

河南父子兵成了地铁“耀眼光”

地铁9号线荟玉区间

父亲被评安全之星儿子率领班组创下新纪录

在青岛地铁9号线荟玉区间的隧道里,52岁的李军昌时常在焊接间隙偷瞄儿子——李状状正用激光定位仪校准管片,这个曾因拼装误差超标被迫砸毁三块管片的年轻人,带领奋进班组21名成员以“零事故”标准,创造单日拼装6-8环的纪录。在班组“管培训”机制磨砺培育下,出生于1996年的李状状已成长为一名出色的班组长,而老李也被评为“安全之星”。这对来自河南禹州的父子,用各自的方式诠释着“工匠精神”的内涵。

抡起大锤砸碎不合格管片

虽然已时隔大半年,但2024年11月的那声闷响,至今回荡在地铁9号线荟城路站-玉皇岭站区间“奋进”班组班组长李状状耳边。当时,他带领的班组因拼装质量不达标,在监理单位验收中,三块混凝土管片因接缝误差被判不合格。同在项目上的父亲李军昌把大锤扔到李状状脚下,让他砸碎了重来。

29岁的李状状之前是一名在一线作业的管片拼装手,由于青岛地铁集团第一建设分公司推广“大班小组”,项目部把荟玉区间约120余人的掘进班组,划分为“奋进”和“争先”两个团队,提倡班组之间互相比拼,李状状第一次当上了班组长。新官上任三把火,他带着自己的队员追求拼装速度,却忽略了拼装质量。而且由于TBM施工工艺和之前他所熟悉的盾构机有所不同,导致管片拼装质量控制难度大,错台过多,因而只能销毁拼错的管片。他深感羞愧和无助,甚至有点失去信心。

第一建设分公司业主代表马传明发现了李状状的消沉。他联系项目总工对拼装班组开展实操培训,采用BIM+建模技术仿真复杂工况,深入贯彻落实班组建设“四管”中的管培训,为管片拼装手搭建教学平台,提高作业人员实操能



李军昌(右)、李状状父子。地铁供图

力。成立技术攻关小组,加强标准化、精细化管理,有效控制管片错台量及真圆度,保证隧道施工质量。不仅如此,为突出过程考评与过程激励,第一建设分公司在饰面高性能混凝土施工“单板制”经验基础上,创新推广机械法区间“十环一检验”,即每拼装完成十环管片开展初验评价及复盘分析,同时根据初评结果额外兑现分配奖励。李状状虽然只是初中毕业,但在“干中学、学中干”,和班组小伙伴们的工作热情被激发,积极性越来越高,班组成员和技术专家一起创新研发配件攻克技术难题,改造拼装机实现高精度拼装。

焕发新生掘进效率提升

“之前光考虑干好自己的拼装,现在感觉我们各工种都是一个整体,活要干好,配合很重要。”在班组宿舍里,老李第一次听儿子讲解起盾构智慧管理平台。原来,为确保TBM掘进的顺利进行,进一步加强施工过程管控,班组利

用地铁搭建的青铁盾构管理平台,在TBM上配置了视频监视系统,整个视频监视信息可通过光纤传输到洞外计算机上查看,促进盾构掘进全过程洞内外互联互通,协助洞内在质量安全监管、危险源监测、监测预警、控制纠偏等多方面做出科学决策。

转折发生在次月,李状状和班组成员认真学习了解了超前地质预报、刀具磨损检测、同步注浆检测等智能化装备,施工过程中及时反馈,使地面管理人员通过对数据平台反馈的扭矩、推力、刀盘转速等参数的分析,及时给司机下发作业指令,让“奋进号”看得更远,听得更清,挖得更快,砌得更精。李状状也带着班组将管片拼装效率提升40%。不仅如此,班组还创新采用封顶块拼装尺对相邻管片之间的间隙进行测量,保证管片拼装顺利,提高隧道管片成型质量,区间三阶段质量评价达A率从开始的50%提升到现在的75%,其日均掘进效率从1-2环提升至6-8环。当李状状的班组首次获得“二次分配”奖励时,

老李激动得在台下不断鼓掌。

老焊工成了“安全之星”

荟玉区间左线长约为1119米,右线长约为1117米,区间隧道埋深约14-18米。荟玉区间左右线共计1490环,目前完成1096环,占比74%。不久前,“奋进号”TBM刚刚成功穿越了龙青高速这个一级风险点位。但在掘进过程中,依然面临着许多新的挑战,在穿越中-微风化岩层时,面对着构造破碎带、围岩条件差、风化凹槽地段地下水丰富等多重风险。为此,项目部每月在创建班组开展“风险辨识教育培训”,实现“以教促改”和“教学相长”的管理目标。将每天班前会的“安全点评”改为“岗位风险轮流讲”,让班组作业人员把自己摆进去现身说法,讲述安全意识、岗位风险和预控措施。

这时,52岁的李军昌引起了项目部注意。这个原本只会写“合格”“返工”的老焊工,现在每天记录着:“X号焊缝探伤合格。”这种改变源于去年冬天的安全隐患排查。当老李发现儿子用手机APP上传支护变形照片时,这个曾认为“多管闲事得罪人”的传统匠人,开始学习使用“智慧工地”系统。令人意外的是,他一个月报送隐患47条,获评“安全之星”。他从来没想到,能在项目大会上“挂红花、得奖励”。

“现在他教我用智能扳手,我教他判断钢筋纹理。”老李抚摸着隧道内壁说道。在他身后,儿子正指导徒弟操作管片拼装。作为具有多年施工经验的优秀师傅,项目部安排老李给大家传授安全管控知识和规范作业技巧。“真没想到啊,农民工也能上讲台讲课。”老李感觉自己在青岛地铁焕发了第二次青春,言语间充满自豪。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中

“村咖”飘香

国内第二大咖啡烘焙赛事在崂山北宅收官

本报6月10日讯 当烘焙机里的咖啡豆跳起焦糖色的圆舞曲,每一粒都在烘焙师的魔法下完成从青涩到醇香的蜕变。6月10日,2025“啡享北宅”咖啡烘焙赛暨世界东方咖啡烘焙锦标赛24/25赛季总决赛,在大咖云集的火热比拼中,角逐产生冠军、亚军、季军、殿军。

6月9日,记者在环境优美的北宅街道南北岭社区看到,选手们在比赛现场十分专注。赛事组织者统一提供了1种单品和13种精品拼配材料,供选手自由发挥。当天最年轻的参赛者是20岁的李力,他是广东人,在本次赛季西南赛区首次参加咖啡烘焙大赛脱颖而出。现场烘焙中,他用心制作出花香与果香结合的咖啡。“我在广州读大一,这是我第一次来到美丽的青岛,比赛这几天我们就住在北宅,感受崂山的美景和清新的空气。我还抽空去五四广场、八大关游玩,青岛旅游整体感觉很好。”李力在赛后告诉记者,这几天他品尝了北宅大约十个品种的村咖,味道各有特色。从16岁第一次喝咖啡,到一年前接触咖啡烘焙后潜心钻研,他这个后起之秀对咖啡相关产业充满了浓厚兴趣。

6月10日下午,参赛选手齐聚一堂,见证奖项的诞生。获得冠军的是35岁

“啡享北宅”冠军出炉

国内第二大咖啡烘焙赛事在崂山北宅收官



每一杯咖啡都是选手的用心之作。纪宣呈 摄

的黄骋熙,他是来自广西南宁的烘焙师,有8年咖啡师和6年烘焙师的经验。“我们的规定时间是40分钟制作单品,40分钟拼配。我的作品带有柑橘水果气味,很高兴这次受到大家的喜欢。”黄骋熙告诉记者,“青岛的环境很好,崂山的风凉爽舒服,比赛组织方认真负责,非常专业。通过比赛,我和业内选手有了更多交流的机会,也让我增长了见识。”

本次比赛由崂山区北宅街道办事处

主办,青岛唤醒咖啡有限公司承办,旨在扩大北宅村咖影响力,提升村咖品质。青岛唤醒咖啡有限公司负责人时留咖啡创始人何忠兴告诉记者,本次比赛是国内第二大咖啡烘焙赛事,本赛季采用多站分区赛形式,覆盖上海、广州、成都、青岛等多个城市,初赛从预备赛区、华北赛区(青岛举办)、华东赛区、华南赛区、西南赛区这五个赛区近1000名初赛选手中,选拔出30余名选手晋级全国总决赛。

十余位业界知名评委中,有世界咖啡烘焙大赛主审、世界烘焙大赛冠军、COE国际评审等。

“本次比赛聚焦精品咖啡行业,在小红书、微信公众号等平台热度较高,话题量超过20万,已经成为国内仅次于世界咖啡烘焙大赛的第二大咖啡烘焙赛事,而且口碑、专业度、透明度都非常高。北宅的村咖品牌在比赛中完美展现,目前上海、无锡等多个城市提出了续办比赛的计划。”何忠兴表示,比赛的目标是通过赛事建立中国咖啡品质标杆,吸引全球咖啡产业链资源集聚。

北宅街道宣传文体旅游中心主任王雅娟介绍,随着今年5月“北宅村咖产业联合体”诞生,辖区百余家企业“村咖”抱团发展。面对如雨后春笋般兴起的村咖,街道给予大力支持,协调村里提升周边环境,帮新开业的村咖做好宣传、出谋划策,及时加入村咖地图。越来越多的游客以打卡“村咖”之名,来到北宅品村咖、赏美景、享美食、住民宿,天然的绿水青山和丰富蓬勃的业态,让北宅村咖越品越有味道,成为乡村振兴和文旅融合的新密码。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛首席记者 张译心)